

# EL BALUARTE

PERIODICO CARLISTA

DIOS

PATRIA

REY

REDACCION

Calle de la Cort-Real, n.º 15, en el Círculo Tradicionalista.

Se publica los miércoles, viernes y domingos.

ADMINISTRACION

El Arte, tienda de D. Antonio Bonet, Ciudadanos, 19

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, por un mes. . . . . 1 pt  
por un trimestre 2'50  
por un año 10  
En la capital, un trimestre 3  
En el extranjero, un trimestre 5  
En otros puntos. . . . . 4  
Encomendado a precios convencio-  
nales.  
PAGO POR ADELANTADO

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Figueras, Jaime Malé, Peris de  
En Olot, imprenta de Juan Bonet.  
Quedan además autorizados los pro-  
prietarios de Juntas y Centros tra-  
dionalistas.  
No se devuelven originales.

## INFLUENCIA DEL CRISTIANISMO

EN LA

civilización de los pueblos.

Desgraciadamente aún en las postrimerías del siglo 19, de civilización y de luces, hay miopes que en los ojos de su inteligencia desconocen, ó mejor dicho quieren desconocer la benéfica influencia que el Cristianismo, esa Religión que publica á Dios en su unidad como Creador, Conservador, Soberano y Padre de todas las cosas ha ejercido, ejerce y ejercerá siempre desde su establecimiento ó fundación de la Cátedra de S. Pedro en Roma hasta hoy día que, bajo los auspicios del venerable Padre, que con tanto acierto dirige la sublime Religión del Martir del Gólgota y hasta la consumación de los siglos ha de prevalecer contra el infierno para ostentar muy alta la enseña del Cristiano, la cruz en que muriera el Cordero sin mancha que ha de perdonar los pecados del mundo para trasportarnos á aquel lugar de delicias que ha de durar por una eternidad.

En efecto, varios son los periódicos y aún hombres de ciencias que han incurrido en el ridículo dislate de afirmar que la Religión Cristiana es hostil á la Libertad y al progreso de los pueblos y por lo mismo que en donde se profesa el Cristianismo se observa que tiene su asiento el oscurantismo, agente poderosísimo de perturbación y causa de la decadencia y desmoralización de los pueblos. Nada más absurdo que admitir como cierta tal aseveración, por cuanto cualquiera que medianamente instruido y educado, se tome la molestia en sus ratos de ocio de leer con detención la Historia, encontrará en sus hermosísimas páginas saludables enseñanzas que le sacarán de tan craso error, cuando ella les dirá que J. C. primero y los Apóstoles después, sin más armas que la persuasión y el ejemplo, inculcaron á los hombres la caridad, la paz, el respeto de los derechos individuales y sociales, el cumplimiento del deber, el amor al prójimo y la santidad y la indisolubilidad del matrimonio, fuentes de inagotable civilización todas; que su doctrina, la más bella, santa, consoladora, sublime y divina, como su divino fundador, ade-ís de dirigirse á establecer la unidad universal de ideas, para hacer de la humanidad una sola familia, con un solo pensamiento, es decir, sustituir en la esfera social al reinado del egoísmo y de la crueldad

que convertía al hombre en esclavo, en pobre y en súbdito para patrimonio por otros hombres beneficiado, el imperio de la caridad, que debía hacer del señor el amigo del esclavo, del rico, el administrador de los bienes del pobre, del príncipe el servidor de su pueblo; doctrina que creció y floreció en Roma y en las provincias, haciendo adeptos en todas las clases sociales, pues contó en sus filas á lo más escogido de la sociedad culta y por lo mismo á lo mejor del patriado romano, como lo atestiguan los descubrimientos arqueológicos hasta la evidencia; y cuando los propagadores de la nueva doctrina, después de haber sufrido terrible martirio con su fundador, J. C., impulsando al universo á caer á los pies de la cruz, trasladándola del Gólgota al Capitolio, imponiéndola al mundo como el soberano y absoluto modelo y original á que todo había de ajustarse, fué la mayor de las empresas que jamás pudieran ver los siglos, por cuanto halló acceso en todos los pueblos y naciones, á pesar de ser tan contraria á todas las ideas, á todos los intereses y á todas las pasiones de aquellos tiempos; suceso tan extraordinario no podía efectuarse, sin tener como tiene tal doctrina un carácter positivo, definido, universal, completo y más filosófico, en una palabra, que todas las filosofías antiguas y teorías modernas de los que en nuestros días, queriendo pasar por innovadores de ideas democráticas, intentan en su loco afán hacer resucitar el paganismo y materialismo que aplastó con su ejemplo y doctrina. El que expiró en infame suplicio en la cumbre del Calvario para implantar el Cristianismo, que divinamente hablando, es la causa de la civilización de que gozamos y su raíz en el tiempo pasado, así como, humanamente hablando, en la actual época es lo que la motiva, lógicamente la explica, la justifica y la sustenta; pues quitado el Cristianismo de los pueblos y tendréis que la civilización no pasa de ser un hábito, contra el cual la corrompida naturaleza humana trabaja y máquina incesantemente para llevar otra vez á la sociedad y al hombre á las calamitosas situaciones que creara el paganismo y el materialismo antes de ser anonadados en el siglo 4.º por el Hombre-Dios que hiciera desaparecer á su vista aquellos dioses-ombres, adorados supersticiosamente por los pueblos de la antigüedad.

Entremos á combatir en el presen-

te apartado una preocupación sobradamente extendida, á saber, que la Religión católica es hostil á la Libertad, opuesta á toda novedad y una rémora para todos los progresos. Para destruir tan extravagante absurdo que se le ha imputado, sólo porque habla con autoridad en materias dogmáticas, bástanos consignar, como toda persona medianamente instruida sabe, que cuando la Iglesia enseña la doctrina que debe enseñar, hácelo sin restricciones y con plena y cumplida autoridad; porque su palabra que ha recibido del Cielo es eterna é inmutable como Dios, y como intérprete y depositaria de esa palabra sobrenatural y divina, J. C. y su fundador y sus sucesores, los Apóstoles y Obispos que se han sucedido, tienen la misión de repetir en la tierra la doctrina que le enseñara el cielo; sin que por esto pueda deducirse que si tal acontece con las cosas sobrenaturales y las deficiones dogmáticas, tenga lugar lo mismo en las puramente naturales, respecto de las cuales no teniendo la Iglesia dogmas que definir, nada puede imponer por medio de la fe por cuanto Dios abandonó el mundo y su orden natural á las disputas ó discusiones de los hombres, apenas lo hubo creado.

El gran Pontífice de nuestros tiempos, con su hermoso ejemplo é insigne enseñanza ha dado un mentís á todas esas utopías llamadas filosóficas y á todas esas locas teorías que se forjan en las acoloradas cabezas de esos propagandistas de nuestros días que en su vano afán de reformarlo todo, metamorfosearían hasta el mismo Dios, si estuviera en sus manos poderle hacer sufrir transformaciones, es decir sino fuera puro espíritu y por ende inmutable. En esta consideración, la Iglesia con su Pontífice en la cabeza, no quiere el progreso y la libertad de tales gentes: la Iglesia quiere sí el progreso y la libertad, pero sólo quiere un progreso y libertad moderados y dirigidos por la sabiduría de la Iglesia y que sean salud para el mundo.

Y si nada de esto os bastara para convenceros firmamente de la verdad del aserto que venimos sosteniendo en el transcurso de nuestro escrito, os evocaría otra vez la Historia, esa Maestra de la verdad, para que os pusiera delante de vuestros ojos las narraciones fidedignas que contienen sus interesantes páginas para que os convencieseis de que bajo la influencia de unos monjes, Colón descubrió un nuevo mundo, y que

él estableció la civilización y la cultura; de que donde impera el Cristianismo, hállase abolida la esclavitud y hánse proclamado y reconocido los derechos naturales del hombre; y ella, en fin, os probará que las ciencias y las artes, como las grandes invenciones y descubrimientos, sólo han florecido y florecen bajo la indiscutible y benéfica influencia del Cristianismo; de esa Religión tan santa como tierna y solícita madre, que siendo niña con el niño, fuerte con el joven y tranquila con el anciano, enseña que á todos se debe la caridad y á nadie la injuria; uniendo así á todos los hombres por el lazo de la Religión, como hijos que son de un mismo y común Padre, Dios.

PEDRO PUIG.

## INFORMACION POLITICA

LA EMBAJADA.

Como dejamos consignado en el miércoles, Martínez Campos con toda su brillante cohorte de gentilísimos *sportman* hállase ya alojado y regiamente hospedado en la poética y encantadora ciudad de los Sultanes y mujeres tapadas.

El embajador ha presentado ya sus poderes extraordinarios al Emperador de todas las kábilas. Los discursos que se han cruzado con tan faustoso motivo han sido transmitidos por todas las agencias telegráficas á las cancillerías de ambos mundos.

Todos habíamos convenido que Martínez Campos era un bizarro soldado, un valiente militar, un expertísimo general, pero nadie á estas horas sabía que el héroe en cien combates, el invicto en los ardores de la marigüa como en las nevadas del Norte fuera un elocuente y hábil orador que manejara la sátira y la ironía punzante, con la maestría gallarda de que ha hecho venturoso alarde en el discurso últimamente pronunciado de pie, al Sultán montado en el blanco y clásico corcel, flotante el jaique y clavada la estática y soñadora mirada en la inmensidad azul del firmamento.

Aquello es un derroche de ingenio condimentado con la picante sal que produce la tierra de *Maria Zantissima*.

Cojamos las tijeras y recortemos al azar, permitiéndonos tan sólo poner algunas notitas al márgen.

«Desde que desembarqué en Mazagán y puse el pié en tierra del imperio marroquí, en todas partes he visto la mano de un valiente caballe-

ro...» Martínez Campos, por un es-  
pejismo de la memoria muy natural  
en las personas de cierta edad, debía  
tener reminiscencias de algún cuento  
oriental que allá en su infancia mi-  
litar había leído y sin encomendarse  
á Dios ni al diablo se lo espetó á  
Muley-Hassán.

«La amistad que se profesan Espa-  
ña y Marruecos es muy antigua.»  
Mucho. Data desde que se conocie-  
ron, gracias á la lealtad de D. Julián.  
Desde entonces han andado á estacazo  
limpio y cuando los valientes caballe-  
ros han tendido la mano á España en  
señal de amistad, es porque de ella ha  
caído ya la cimitarra á los golpes de  
la espada castellana.

No es lo mismo hacer historia que  
confeccionar pasteles.

Después se ha permitido Martínez  
Campos el abuso intolerable de con-  
fundir y barajar lastimosamente á  
Dios con Alah cuyo abuso proporcio-  
na á el *Siglo Futuro*, enemigo jurado  
de todo lo que huele á barajamientos,  
tela para unas cuantas filípicas del  
género epiléptico y declamatorio.

El Sultán se limitó á hacer extraor-  
dinarios elogios de la reina regente,  
y de Martínez Campos sin decir *chus-  
ni-mus* á lo de la indemnización, que  
es precisamente el caballo de batalla.  
Veremos que es lo que se decide so-  
bre el particular en las sucesivas con-  
ferencias que están anunciadas.

LA CRISIS.

Como que el señor Puigcerver an-  
da tan escamado, desde el viperino  
suelto publicado en la *Corresponden-  
cia*, algunos maliciosos, partiendo de  
una visita celebrada por este con su  
gafe, dedujeron que se había plantea-  
do la crisis, tomando pretexto del im-  
puesto sobre los vinos, á lo cual no  
quiere transigir en manera alguna el  
ministro de la Gobernación ó de la  
cuestión que se debate en estos mo-  
mentos entre el gabinete y Navarra.

Dicen que Sagasta le contestó que  
no podía deshacerse de Moret y de  
Gamazo y que si él se creía incompati-  
ble con estos dos señores, adoptara  
la resolución que creyera más con-  
veniente.

Lo más probable parece, que sal-  
drá Puigcerver y entrará Romero Gi-  
rón en Gracia y Justicia, pasando  
Capdepon á Gobernación y se provee-  
rá la cartera de Fomento, para la cual  
se cotiza muy bien el papel Aguilera.

Y Sagasta tan campante como si  
no hubiera pasado nada.

LA CUESTIÓN DE NAVARRA.

El Sr. Gamazo y los diputados na-  
varros han recibido ya la comunica-  
ción de aquélla Diputación, contes-  
tando al ministro de Hacienda res-  
pecto á la citación que le hizo para  
que tuviera con él una entrevista el  
15 del corriente.

Del extracto que de ella hace un  
periódico de la Corte, tomamos lo si-  
guiente:

«En ella dicen que habiendo pres-  
tado juramento de guardar los fueros  
de aquella región, no pueden consen-  
tir ningún aumento en los impuestos,  
y que por lo tanto no piensan venir  
á Madrid. Añaden que en caso de que  
fuesen llamados nuevamente con in-  
sistencia, no vendrían más que á pro-  
testar contra las exigencias del señor  
Gamazo.»

Dios tenga de las manos á Sagasta

en la solución de este conflicto, que  
puede acarrearle serios disgustos. A  
Sagasta le persigue una *jettatura* ter-  
rible y esa *jettatura* es Gamazo, al  
cual está agarrado como la ostra á la  
roca.

EL LAZARILLO DE TORMES.

EL PADRE  
ANTONIO MARTIN

El 23 del pasado Enero falleció en Ro-  
ma confortado con los Santos Sacramen-  
tos y la bendición de Su Santidad, el  
Reydm. P. Antonio Martín y Bienes, Vi-  
cario general de Trinitarios calzados, Con-  
sultor de la Santa Congregación de Obis-  
por y Regulares.

El nombre de este piadoso religioso y  
hombre ilustre es muy conocido en toda  
España, y de un modo particular de todos  
los que pertenecen al partido tradicio-  
nalista de cual fué antiguo y valiente de-  
fensor circunstancia que nos impulsa á  
dar algunas noticias biográficas de él.

Nació en Zamora en 1806, de una de las  
primeras familias de la ciudad. Desde los  
primeros años de su juventud se señaló  
por la grandeza de su ingenio y rectitud  
de vida y de carácter. En el Seminario de  
Zamora hizo con extraordinario aprove-  
chamiento sus estudios de Filosofía y  
Teología, concluidos los cuales, á pesar  
de la oposición de sus padres, se empeñó  
en tomar el hábito de Trinitarios calzados.  
En este Orden ilustre, al cual había dado  
su nombre y sus votos, bien presto, toda-  
via en edad muy joven, fué nombrado lec-  
tor y tuvo una cátedra importante en To-  
ledo, que desempeñó con mucho celo é  
inteligencia, sin descuidar al mismo  
tiempo el ejercicio de su sagrado minis-  
terio con la predicación y con el confe-  
sionario en la ciudad imperial, en la cual  
muy pronto se adquirió las simpatías, la  
estima ilimitada y el respeto de todos sus  
habitantes por sus eminentes dotes de  
mente y de corazón.

Después de declarada la guerra civil en  
1833, y cuando se inició la feroz persecu-  
ción contra los frailes, el Gobierno de Ma-  
drid sospechó y consideró como un ele-  
mento enérgico, eficaz y peligroso para el  
liberalismo al P. Martín, y mandó desde  
la Corte á Toledo un comisario con ór-  
denes secretas.

El P. Martín el deán de la catedral y  
otro sacerdote fueron conducidos á Ma-  
drid, corriendo graves peligros y malos  
tratamientos, tratándose en los primeros  
momentos de condenarles á la última pe-  
na; pero gracias á altas influencias se ob-  
tuvo el perdón, y el P. Martín fué des-  
terrado á Córdoba, con la obligación de  
presentarse dos veces al día á la autoridad  
militar, que no le perdía de vista. Perma-  
neció en Córdoba el P. Martín hasta que  
pasó por allí cerca la expedición del ge-  
neral Gómez, á la cual se unió valerosa-  
mente, siendo después consejero del mis-  
mo general.

Habiéndole confiado éste una delicada  
é importante misión, nuestro querido Pa-  
dre (q. e. p. d.) cayó en manos de sus  
enemigos y fué encerrado en un oscuro y  
húmedo calabozo de la cárcel de Cádiz,  
del cual pasado de algún tiempo con su  
mucha constancia y sagacidad consiguió  
escapar, salvándose en una nave britá-  
nica que lo desembarcó en Inglaterra,  
desde donde el P. Martín se trasladó á  
París; y habiendo dado cuenta de su re-  
sidencia á sus superiores, le llamaron á  
Roma, en donde continuó dedicándose á  
sus estudios y á la enseñanza de sus her-  
manos en religión, hasta que necesitando  
el Sumo Pontífice Gregorio XVI de una  
persona de entera y merecida confianza  
que llevase documentos importantes á  
Carlos V. escogió para tan delicada mi-  
sión al P. Martín, el cual supo cumplir  
con gran habilidad el encargo confiado  
por el Papa.

Consignados al rey los documentos pon-  
tificios, quedó en las provincias como con-  
sejero de Carlos V y de algunos de sus  
fieles generales; hasta el fin de la guerra  
los acompañó á Francia, y si no continuó  
formando parte del séquito del rey, fué  
por oposición del Gobierno francés, que le  
obligó á establecerse en París.

Se dedicó allí al ejercicio de su sagrado

ministerio, principalmente en las Con-  
ferencias morales y en el confesionario, y  
deseando también extender sus conoci-  
mientos científicos con el competente per-  
miso de sus superiores. Se matriculó en  
la célebre Universidad de la Sorbona, asi-  
stiendo con grande amor y aprovecha-  
miento á las cátedras de Química y Física,  
bajo la dirección del renombrado profesor  
Dumas.

Pero no le fué posible detenerse largo  
tiempo en Francia, por haber sido llama-  
do á Roma para encargarse de la direc-  
ción de su Orden como Vicario general.

Establecido en Roma el llorado P. Mar-  
tín, era consultado con gran confianza  
por su rey y por los más altos personajes  
del partido tradicionalista en los asuntos  
de importancia, y consiguió por su gran  
prudencia y tacto que sus mismos adver-  
sarios políticos le estimasen y considera-  
sen en lo mucho que valía.

El Gobierno de Madrid le propuso á la  
Corte Pontificia, con intención sin duda  
de atraerle, para muy altos honores, que  
el P. Martín desechó siempre con nobleza.

Pío IX tuvo por el P. Martín estima y  
confianza singularísimas, y prestó á este  
Pontífice grandes servicios especialmente  
con motivo de la emisión de un fuerte  
préstamo pontificio.

León XIII, que estimaba también al  
P. Martín, se hubiera servido igualmente  
de él, como lo hizo su augusto predece-  
sor, si al sentarse en el trono pontificio  
no se hubiese encontrado con que nuestro  
llorado padre era ya viejo y de salud muy  
delicada.

En las Sagradas Congregaciones traba-  
jó mucho y bien el P. Martín, siendo acep-  
tado siempre su voto como el más autori-  
zado.

Todos los españoles que llegaban á Ro-  
ma, sin distinción de partidos preguntaban  
y buscaban premurosamente á este su  
ilustre y bien merecido connacional.

Cuando la gran peregrinación de Santa  
Teresa, el centro, mejor dicho el cuartel  
general de la romería era el convento de  
los Trinitarios, en la vía Condotti, donde  
los peregrinos encontraban consejos, apo-  
yo y consuelo.

Hace algunos años que el P. Martín su-  
fría, aunque con intervalos. En estos úl-  
timos meses se veía obligado á estar casi  
siempre en la cama; pero hace quince  
días su mal aumentó de tal manera, que  
hacía prever fácilmente su no lejano fin.

Cuatro amigos del difunto, el Reydm.  
P. Martínez, Procurador de los dominicos;  
el Comm. Estanislao Sevilla y Villar, los  
dos españoles, el abogado Pucci Sisti y el  
Comm. Pietro Pacelli, prestaban conti-  
nuamente al enfermo asistencia y compa-  
ñía. Pero precisamente en este último mes  
el Comm. Sevilla, el más íntimo del di-  
funto, enfermo también, y con gran tra-  
bajo pudo ir dos veces á visitar el padre  
Martín, pues tuvo otras tantas recaídas.

A la mañana del día siguiente á su de-  
función el señor cónsul de España, acom-  
pañado de dos secretarios de la Embajada,  
de un abogado y de un escribiente, se  
presentó en el convento de los Trinitarios  
de vía Condotti y declaró que en nombre  
del Gobierno de España tomaba posesión  
del convento. El P. Pedro Alba, fraile tri-  
nitario protestó que él, como supérstite  
representante del Orden de Trinitarios  
calzados, no podía someterse á tal acto  
del Gobierno español sin permiso de la  
Santa Sede. De su protesta se tomó nota  
en el acto consular, pero que el señor cón-  
sul suspendiese la toma de posesión de  
su gobierno.

R. I. P.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR  
DE  
EL BALUARTE

Madrid 6 Febrero

Sr. Director de EL BALUARTE.

La cuestión palpitante nos la da en-  
terá la Embajada. Nada se sabe de po-  
sitivo y de una manera concreta acer-  
ca del éxito que obtendrá el embaja-  
dor extraordinario en las pretensio-  
nes justas y legítimas que ha de for-  
mular al Sultán en nombre de la Es-  
paña ofendida y ultrajada. Solamen-  
te se tiene noticia de la recepción  
brillante del embajador en la corte  
agarena, de la presentación de pde-

res que acreditan su misión y de los  
discursos y saludos oficiales que con  
tal motivo se han cruzado entre el  
Sultán y Martínez Campos.

Los optimismos dorados del gabi-  
nete han vuelto á renacer con más  
lozanía que antes, por las frases de  
elogio que Muley-Hassán ha dirigido  
á España, á quien ha prodigado toda  
suerte de encomios, lamentando pro-  
fundamente el agravio sangriento que  
nos infirieron las indómitas kábilas  
del Riff; agravio que no se hubiera  
perpretado si la corte marroquí hu-  
biera estado enterada con la prudente  
antelación.

Eso es muy bueno para dicho en  
un discurso de recepción; lo que falta  
es que estas palabras se traduzcan y  
pronto en hechos enérgicos y repres-  
sivos que restablezcan á su primitivo  
lugar el estado de cosas creado en  
Melilla. Esta cuestión ya parece de  
más difícilillo arreglo; dícese que  
el Sultán, fundándose en la crisis  
económica porque atraviesa su impe-  
rio, se niega á satisfacer la indemniza-  
ción por nuestro gobierno exigida.

Por el lado exterior ya se ve que el  
gobierno no tiene motivos por que  
alegrarse, pero mucho menos los hay  
en los asuntos interiores.

Navarra no cede en sus pretensio-  
nes y de ninguna manera permitirá  
que se le despoje de sus fueros, del  
ultimo vestigio de sus venerandas li-  
bertades.

Se votó el artículo 17 de los pre-  
supuestos, que significaba la muerte  
de la independencia económica de  
aquel noble reino, pero Gamazo que  
encontró una mayoría servil que le  
ayudara en su obra de despojo, en-  
contrará una fuerte resistencia en el  
planteamiento del mismo.

La prensa de Navarra viene llena  
de apasionados escritos, excitando á  
sus paisanos á la resistencia en todos  
los terrenos. Esta obra está apoyada  
por todas las autoridades que han es-  
tado desdeñosas con Gamazo hasta el  
punto de no querer trasladarse á Ma-  
drid para conferenciar con él.

La embajada.

Desde Tánger.

En espera del vapor correo *Mogador*,  
procedente de Mazagán, ha llegado  
de Cádiz el *San Agustín*, que llevará á  
la Península la correspondencia de la  
embajada extraordinaria.

He podido averiguar que en un  
principio existieron trabajos encontra-  
dos de varias potencias, á fin de apro-  
vechar el conflicto español en benefi-  
cio de su propia influencia.

Pero hace tiempo que cesaron aque-  
llos, habiendo recibido todos los re-  
presentantes extranjeros instruccio-  
nes precisas para apoyar á España en  
sus reclamaciones.

El Sultán, según me afirman, hizo  
declarar al ministro de una gran po-  
tencia continental que siendo España  
la más antigua amiga de Marruecos,  
deseaba satisfacerla sin ingerencias  
extrañas.

Referíase, sin duda, en estas pala-  
bras á ciertos países, deseosos de ade-  
lantarle las cantidades necesarias pa-  
ra el pago de la indemnización, me-  
diante intervenciones financieras  
que acrecentasen su prestigio en el  
Imperio del Moghreb.

## CRÓNICA GENERAL

Esta tarde, á las tres y cuarto, comenzará en la iglesia del Hospital la función del *Via-Crucis*, que al igual que en los años anteriores celebra la V. O. Tercera de San Francisco de Asís, todos los viernes de cuaresma.

—El regalo de la preciosa imagen con que la Real Archicofradía de la Purísima Sangre obsequia á sus favorecedores, ha sido adjudicado al número 2.464.

—Hemos recibido la grata visita del *Boletín Salesiano*, revista mensual que publican los hijos de Dom Basco. Agradecemos la visita y gustosos establecemos el cambio.

—Nosotros entendemos que el primer día de Cuaresma no debe ser continuación del Carnaval, ingerto de paganismo en la sociedad cristiana. No lo deben entender así el *Correo* y *Diario de Gerona*, cuando para solemnizar debidamente la fiesta el primero no publicó su edición acostumbrada y el segundo la mitad solamente.

—Anteanoche recorrió nuestras calles una mascarada representando el entierro de Carnaval. Según se nos ha dicho, había uno de los máscaras, que con un libro en la mano simulaba leer las oraciones de difuntos, á las que los demás respondían á coro: Amen. Si esto es verdad constituía una burla y un escarnio de la Santa Religión Católica, ofendiendo con ella á los sentimientos cristianos de la culta sociedad gerundense.

—Mañana á las seis de la tarde en el salón de descanso de nuestro Coliseo tendrá lugar un solemne concierto vocal-instrumental, organizado por el director de la escuela municipal Sr. Feliu y en el que tomarán parte alumnos de ambos sexos de la misma.

—Mañana termina el plazo señalado para la redención en metálico del servicio militar.

—Vuelve á encontrarse enfermo el general Azañón, jefe de esta plaza.

Deseámosle pronto y eficaz alivio, —Personas llegadas de la feria que se celebró anteayer en Cassá de la Selva dicen que estuvo bastante animada.

—Hállase enfermo el muy ilustre canónigo Dr. Gou. Aunque la enfermedad no ofrece gravedad, le priva de asistir al Seminario, para explicar la lección de Teología. Celebraremos su pronta mejoría.

—De los sermones de Cuaresma en las Iglesias de la Catedral y de S. Félix están encargados respectivamente los P. Pastells y Maresma S.J. En la Catedral hay sermón el lunes, martes y jueves por la noche y el domingo por la mañana y en S. Félix las noches del miércoles, viernes y domingos.

—El domingo próximo las hijas de María obsequiarán en la Iglesia del Carmen á su excelsa Madre con los cultos siguientes: á las siete y media de la mañana Comunion general, á las cinco y cuarto de la tarde rezo del Santo Rosario, meditación, canto de padre nuestros y sermón que dirá el joven catedrático del Seminario Dr. Anselmo Herranz.

—La turba de fantasmas blancos que asistieron al entierro del Carnaval parece que promovieron en la plaza del Oli un regular escándalo habiendo tenido que llamarles al orden un dignísimo concejal. Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre el particular.

—Anteanoche se declaró un violento incendio en el molino harinero, sito en el término de Campdurá, propiedad del Sr. Viñals. El voraz elemento destruyó el edificio por completo. Las dos bombas que acudieron no pudieron dominar el fuego, á pesar de los extraordinarios esfuerzos que se hicieron.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales, siendo de mucha consideración las pérdidas materiales.

—El lunes pasado se cometió en un molino harinero, sito en despoblado á un kilómetro de la Armentera un horrible y espeluznante crimen.

Al regresar á su casa el dueño de la misma se presentó á su vista un cuadro aterrador: su esposa, un niño de cinco años y una niña de año y medio nadando en un charco de sangre.

Segun una versión que hemos oido el móvil del triple asesinato fué el robo, que no pudieron afectar los criminales, porque en aquel momento llamaron á la puerta. Otra versión parece desmentir la anterior, pues esta dice que si bien se encontraron revueltos y en desorden algunos muebles, no obstante se han hallado unos 300 duros en el cajón de la cómoda, que el dueño encontró abierto.

El juez acompañado del actuario D. Fernando Casadevall salieron anteayer en el tren de mercancías de las dos de la tarde para la Armentera, al objeto de instruir las diligencias sumariales.

—La bicicleta va progresando á paso de gigante.

Después de los *tandems*, que llenaron de admiración á los *amateurs*, viene la *caadrupleta* americana, que alcanza la velocidad de un tren expreso.

Sobre dos ruedan cabalgan cuatro personas; y como este doble *tandem* no tiene más peso que el de dos bicicletas, la fuerza se aprovecha más, llegando á obtener una marcha de 60 kilómetros por hora.

gada de estos trabajos la forman los señores capitanes D. Ramón Morera, D. Luis López García, D. Francisco Fernández Llana y el teniente D. Jesús Coloma.

Los moros han prometido hoy traer á esta plaza á otro soldado del Disciplinario que se ha fugado con armamento Remington.

La feria de Frajana ha estado muy concurrida.

El coronel de los askaris, enterado de que el general Navarro se encontraba en ésta, pasó á su campamento á saludarlo y á felicitarle por su merecido ascenso.

## INSTRUCCION PÚBLICA

Extracto de los principales acuerdos, tomados por la Junta provincial en sesión de 31 del Enero.

Aprobar todas las resoluciones dictadas por la presidencia desde la última sesión sobre asuntos de trámite.

A propuesta de la inspección, nombrar maestra interina de Esponellá á doña Gracia Puig Casals.

Devolver al ex-maestro de Esponellá señor Piñana las cuentas de material de escuela correspondientes al periodo desde 1.º de Junio de 1888 hasta 30 Septiembre de 1893, previéndole que sin excusas ni pretextos se atenga al acuerdo de esta Junta que se comunicó en 29 Diciembre último referente al indicado servicio.

Ofiar al Juez municipal de Monrás, á fin de que se sirva determinar á cuanto asciende el importe de las costas del juicio verbal celebrado en aquel Juzgado á instancia de doña Teresa Girdau Frigola, contra el maestro público don Juan Majó Celriá.

Remitir á informe de la Junta local de primera enseñanza de Figueras la memoria presentada por el maestro público don Gregorio Carandel, en súplica de que se traslade su escuela á otro punto de aquella ciudad.

Significar al Excmo. señor Rector de este distrito Universitario, en contestación á su orden de 15 corriente, que no se han abonado haberes á la maestra pública de San Daniel señora Orriols, por ignorar la Junta la resolución dictada sobre la instancia de la interesada que debidamente informado, se cursó por esta corporación á dicho Centro Universitario en 23 Noviembre último.

Devolver al alcalde de San Martín de Vilallonga la clasificación para pago de retribuciones escolares á los maestros, ordenándolo se forme de nuevo, convocando previamente á la Junta local de primera enseñanza, á cuya sesión procura asistir todos los vocales y cuando menos la mayoría, y que al sacarse por el secretario certificación del acuerdo procure no haya palabras enmendadas, ni sobre raspadas y en caso de haberlas las salve debidamente.

Pasar á informe del señor Inspector la instancia que el Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza de Arbucias ha elevado al Excmo. señor Ministro de Fomento referente á la provisión cuando quede vacante, de la escuela pública de niñas de dicha villa.

Pasar al señor Inspector los escritos del maestro y la Junta local de primera enseñanza de Vilopriu, relativos á la escuela de niños y habitación del profesor, á fin de que al girar la visita ordinaria al indicado pueblo informe con devolución cuanto se ofrezca y parezca.

Significar á la Maestra de Selva de Mar Sra. Porcellas, en contestación á su oficio de 25 de corriente, que las llaves del local donde antes tenía su escuela y casa-habitación, debe entregarlas al Alcalde.

Pasar al señor Inspector el asunto referente á las obras de reparación en la casa del maestro de Terradas, á fin de que estudiándolo detenidamente proponga cuanto se le ofrezca y parezca.

Expedir los libramientos de 67 pesetas que han ingresado atenciones de primera enseñanza.

La Junta quedó enterada.

1.º Con sentimiento de la comunicación del alcalde de Esponellá participando el fallecimiento de la maestra pública señora Casals.

2.º Del cese de la maestra de Colomés señora Gummá.

## Desde Melilla

—Ha llegado el vapor *Puerto de Málaga* procedente de Málaga. Trae la correspondencia y cincuenta mil latidos, con destino al cuerpo de Ingenieros.

El director del Hospital Militar ha recibido el donativo de escapularios que han hecho las damas barcelonesas enfermas.

Esta mañana á las cinco sonó el cañón de órdenes del cuartel general, tocando llamada á la carrera. El toque no fué otro que el poder apreciar el tiempo que se necesitaria en caso dado para tenerlo todo dispuesto.

A los diez minutos se encontraban en la plaza del polígono y sus alrededores todas las fuerzas dispuestas á combatir, pues ignoran en absoluto si se trataba solo de una prueba.

El general Macías con su Estado Mayor ha visitado hoy algunas de las obras en construcción.

El general Macías ha invitado hoy á comer á todo su Estado Mayor. El almuerzo ha sido espléndido, reinando en él gran animación y entusiasmo.

Esta noche se celebra en el casino un gran baile de máscaras, á las que los socios han invitado á cuantas personas residen en esta plaza y el salón preparado al efecto está lujosamente decorado.

Anteanoche se fugó al campo moro, en una de faena, el soldado del disciplinario Ambrosio Lahoz. El coronel de askaris que lo capturó, lo ha entregado hoy á nuestras autoridades.

Se están casi para terminarse los trabajos del plano de Melilla y su zona, para señalar la línea neutral manteniéndose el general Martínez Campos en el mayor. La comisión encar-

## CIERRE DE BOLSA DE LAS 4 DE LA TARDE

	ANTEAYER			AYER		
	Contado	Fin mes.	Próximo mo.	Contado	Fin mes.	Próximo mo.
Deuda Interior 4%.		67.75	00.00		67.05	00.00
» Exterior 4%.		77.37	00.00		77.45	00.00
Billetes Cuba 1886	000.00			108.50		
» 1890.	96.00			96.00		
Banco Hispano Colonial.		00.00	00.00		39.25	00.00
Acciones F. C. Norte de España		27.15	00.00		27.15	00.00
» » Francia.		00.00	00.00		24.90	00.00
» » Orense.		00.00	00.00		00.00	00.00
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 6%.	00.00			96.00		
Obligaciones de Tarragona, Barcelona y Francia 3%.	00.00			53.50		
Idem no hipotecadas.	00.00			00.00		
ULTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS.						
DE PARÍS						
Renta Exterior.		63.31			63.34	
Acciones F. C. Norte España.						
GIROS.						
París.		00.00			22.80	
Londres.						

Teléfono de la casa Quintana y Basols.—Agencia de Negocios, Ciudadanos, 20 y Subida de San Martín 1, pral.—Gerona.

Además la resistencia que el aparato opona al aire es igual á la que presenta una bicicleta ordinaria.

Antes, los velocipedistas corrían menos que un caballo al trote. Ahora corren tanto como un caballo á galope. Y dentro de poco, si siguen los progresos, marcharán como exhalaciones por esos caminos de Dios... atropellando al género humano.

—El Padre Santo ha fijado el 11 de Febrero para la promulgación de los decretos acordando la beatificación de los venerables Padres Antonio Grassi, del oratorio de Termo, y Juan de Ávila. La beatificación de éste tendrá lugar en Abril próximo, para que coincida con la estancia en Roma de la peregrinación obrera española, habiéndose fijado la del venerable P. Grassi para la época de la celebración del centenario de San Felipe Neri, cuyos preparativos se están haciendo con gran actividad.

—Con motivo del impuesto establecido sobre las máscaras por el alcalde de Valencia, el lunes de Carnaval sólo salieron á la calle sesenta máscaras, que pagaron dos pesetas cada una, y cuatro de á veinticinco.

A los periódicos valencianos les parece poco elevada aún esta última cuota, y piden se aumente el próximo año.

—Leemos en el *Correo Español*, correspondiente al martes, día 6

Anteayer noche salió en dirección á Alicante, acompañado de su distinguida familia, nuestro querido Jefe delegado el señor marqués de Cerralbo.

El luto que lleva con motivo de la

muerte de su madre y el deseo de descansar algunos días de los grandísimos trabajos que ordinariamente le agobian, han hecho que no se diera publicidad á este viaje, con objeto de sustraerse á toda manifestación de simpatía, tanto en Madrid como en Alicante, en estas para el tristes circunstancias.

De todo corazón hacemos votos al cielo por que en Alicante consiga la ilustre familia la tranquilidad que tanto necesita.

—En Roma circulan rumores de que Su Santidad León XIII prepara una encíclica, en la cual, poniendo en vigor las decisiones adoptadas hace tiempo por varios Concilios, prohibirá el uso en las iglesias de los instrumentos de cuerda demasiado vibrantes, nerviosos y llenos de pasión profana. También proibirá, por su carácter teatral, las obras de Haydn, Mozart y Bethoven: en una palabra, todas las obras de la música florida. En los templos solo resonarán las notas graves del órgano y los conceptos de Palestrina y otros compositores que se encuentran dentro de las fórmulas canónicas.

LA HORMIGA DE ORO

Se ha publicado el núm. 5 de este año con el siguiente sumario:

TEXTO.

El culto de Satanás en la Masonería.—María Tudor.—España en Africa: Campaña de Melilla (continuación).—La esclava del Santísimo Sacramento, por Manuel Polo y Peyrolon.—¡A pá-

se! por Salvador Calvo.—Miscelánea: Estadística:—Testimonio irrecusable:—Lourdes y los protestantes ingleses:—Argumento incontestable:—Historia de un diamante: Judíos y anarquistas.—El Centenario de San Felipe Neri.—Conocimientos útiles.

GRABADOS.

Matía Tudor, reina de Inglaterra: por Lucas de Heere.—A orillas del Manzanares.—Vista de Mogador en Marruecos.—Ruinas del teatro griego en Siracusa.—Puerto de Palermo.—Escenas revolucionarias en idem.—Cabo Solunta, cerca de Palermo.—Dos valientes: composición humorística.—Continuación de la novela *El Marqués de Saint Evremont*.

La *Hormiga de Oro* se publica cuatro veces al mes en cuadernos de 16 páginas, con más un folletín de 8 páginas, siendo su precio de suscripción de 40 pesetas al año en la librería del mismo nombre, Rambla de Santa Mónica, 16. Barcelona, y en casa de sus corresponsales.

PASA TIEMPOS

CHARADA

Es un pasatiempo sano y de lo más inocente el jugar sencillamente con el *prima tres* en mano.

De dos tres soy partidario declara en voz cavernosa el que espíritu rebosa salido de presidario.

Sin todo no puede pasar ni tan siquiera dos días mi amigo D. Matias aficionado á aspirar.

(Las soluciones en el número próximo).

(Soluciones á los pasatiempos del miércoles)

A la charada: SAGASTA.

Al cuadrado: C O P A O R A N P A C A A N A S

Nos ha remitido la solución del cuadrado, L. F. de esta capital.

Mercado de S.<sup>ta</sup> Coloma de Farnés

DIA 5.		8 Decálitros.	
Trigo.	de 16 ptas.	á	17 ptas.
Mescladizo.	13	á	14
Avena.	8	á	9
Centeno.	11	á	12
Cebada.	9	á	10
Maiz.	11	á	12
Mijo.	12	á	13
Panizo.	11	á	12
Alforjon (fajol).	9	á	10
Judias.	20	á	21
Fasóls.	17	á	18
Habas.	13	á	14
Habones.	14	á	15
Castañas.		á	
Avellanás.	17	á	21
Espárceta.	40	á	11
Carbanzos.	27	á	28
Altramueces.	9	á	10
Melca.	8	á	9
Arvejas.	16	á	17
Ajos.		á	
Patatas (carga).	14	á	20
Huevos (docena)	0 <sup>c</sup>	á	1 <sup>c</sup>

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

Santa Polonia virgen.

SANTO DE MAÑANA.

San Guillermo ermitaño.

CUARENTA HORAS

Continúan en la Capilla de la Purísima Sangre.

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA DE FORGAS

7, Zapatería Vieja, 7. (frente al Correo.) Gerona.

Completo surtido de Relojes de todas clases y sistemas al alcance de todas las fortunas, así como cadenas y demás artículos anexos á la Relojería.

SEGURIDAD, PERFECCION, ECONOMIA tante en las ventas como en las recompeñiones en las garantías que ofrece este establecimiento.



Esta clase de Relojes, construidos por una de las más acreditadas Fábricas del extranjero y exclusivamente para mi casa, reúnen á la bonita forma de sus cajas de solidez, buena construcción en sus máquinas, á todo lo cual se debe marchen con tanta exactitud.

En dicho establecimiento encontrarán toda clase de Relojes de pared tanto en cuadros como en Reguladores.

Aprendiz

En esta Imprenta se necesita uno.

EXTRACCIONES SIN DOLOB

LEON AUDOUARD

Cirujano Dentista

Calle de la Forsa, 1, Pral.

COMPOSTURAS ARTIFICIALES

AVISO

La imprenta de este periódico, mentada con cuantos elementos son necesarios para toda clase de trabajos de tipografía, se encarga de la confección de Libros, Folletos, Revistas, Periódicos, Prospectos, Oficios, Circulares, Membretes, Papel para cartas & .& y todo lo concerniente á la imprenta, á precios sumamente económicos.

HERRERÍA VIEJA, 5.—GERONA.

CORT-REAL 18---GERONA.

Quiénes pueden acreditar los prontos y económicos servicios que ofrece esta casa, son el sin número de familias que en la desgracia han debido á acudir á

LA NEOTAFIA.

CAFES

de Moka, Caracolillo, Puerto Rico y Manila, tostados diariamente.

FABRICA DE CHOCOLATES

SEGUNDINO GRUARTMONER

MERCADERES, (N.º) 10

GERONA.

DIBUJO • PINTURA • FOTOGRAFIA

CASA ESPECIAL

HIJOS DE JOSÉ TEXIDOR

3, REGOMIR, 3.—BARCELONA

RELOJERIA

ANTEOJOS Y LENTES

Ventas y composturas garantizadas



Relojes de precisión y de marcas de la mayor aceptación, reguladores, relojes de pared, sobre mesa y despertadores, recibidos directamente de acreditadas fábricas suizas, francesas y alemanas.

Casa especial para la vista.

Anteojos y lentes en oro, plata, conchs, nickeline, metal inoxidable y acero.

Cristales de Roca del Brasil, Periscopios de Wollaston, Crown-glas puro y otros de materias extra blancas, límpidas y diafanas. Cristales dentro de todos tintes para descanso y conservación de la vista.

Ejecución esmerada de las prescripciones de los SS. médicos oculistas, en medidas métricas (dioptrias).

Variado surtido de vistas estereoscópicas de todos los países.

Proveedor de Comunidades religiosas.



RELOJERIA

de FRANCISCO SOLÁ

Pórticos de la Rambla, 26.—Gerona

GERONA.—Imprenta de Manuel Llach.